DOI:10.19473/j.cnki.1008-4940.2021.01.013

新时代大学生榜样教育的现实困境与路径选择

郭林凯,李宝艳

(福建农林大学 马克思主义学院,福建 福州,350002)

[摘 要]新时代加强大学生榜样教育有助于在全社会培育和弘扬中国精神、高校落实"立德树人"的根本任务以及培养担当民族复兴大任的时代新人。当前大学生榜样教育面临历史虚无主义暗潮涌动、多元文化碰撞交流、榜样形象偏于"高大全"以及传统教育实践相对单一等现实困境。通过发挥课堂效用、运用网络载体、优化校园文化、注重实践转化等路径,全面提升大学生榜样教育的实效性和有效性,为党和国家源源不断输送合格的社会主义建设者和接班人。

[关键词] 大学生; 榜样教育; 思想政治教育; 路径选择

[中图分类号] G641 [文献标识码] A [文章编号] 2096-3300 (2021) 01-0084-06

榜样教育是指教育者将榜样之中蕴含着的思想观念、道德品质、价值取向,提炼凝结成涵养受教育者价值观所需精神养分的思想政治教育方法。党的十八大以来,习近平总书记在多次讲话中提及榜样教育的重要作用,如在会见第四届全国道德模范及提名奖获得者时指出,"伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领"[1]。新时代是我国社会发展的全新方位,既为大学生的成长成才提供了优,部分大学生面临思想观念异化、榜样认同淡薄、价值观念扭曲等现实问题。因此运用榜样教育的大学生树立正确的道德观念与价值取向,深化榜样教育的现实意义,厘清榜样教育的现实困境,构建大学生榜样教育的路径选择,具有重要的理论价值和实践指导。

一、新时代大学生榜样教育的现实意义

当前,中国特色社会主义迈向全新征程,培育理想信念坚定、道德品质优良、价值取向端正的时代新人势在必行,即要求加强榜样教育对大学生成长成才的引导教化。因此新时代深化大学生榜样教育具有重要意义,具体体现在:有助于在全社会培育和弘扬中国精神、高校落实"立德树人"的根本任务以及培养担任民族复兴大任的时代新人。

(一) 有助于在全社会培育和弘扬中国精神

中国精神是我国区别于他国的精神标识,其孕育于中华民族五千多年历史发展的探索实践,体现为以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的有机统一^[2]。近代以来,党和国家历经炮火漫天的革命抗战时期、百废待兴的新中国建设时期、复苏发展的改革开放时期和当前繁荣富

收稿日期: 2020-11-26

基金项目: 2017 年度教育部高校示范马克思主义和优秀教学科研团队建设项目 "思想政治理论课一主三辅模式教学改革研究" (17JDSZK106); 福建省社会科学研究基地重大项目 "习近平青年思想政治教育观研究" (FJ2019JDZ029)。

作者简介: 郭林凯 (1996-),男,福建三明人,硕士研究生,研究方向: 思想政治教育理论与实践; 李宝艳 (1971-),女,河北廊坊人,教授,硕士,研究方向: 思想政治教育理论与实践、中国近现代史基本

李宝艳(1971-),女,河北廊坊人,教授,硕士,研究方向: 思想政治教育理论与实践、中国近现代史基本问题研究。

强的新时代。在这些不同的时代主题、国际格局和 现实国情下,党和国家善于运用榜样教育,通过引 导中国人民推崇榜样、学习榜样,培育和弘扬特定 时期社会进步所需的中国精神,以形成拼搏向上、 风清气正的社会精神风貌。榜样教育是我国长期以 来培育和弘扬中国精神行之有效的思想政治教育方 法。新时代背景下,大学生作为全面建设社会主义 现代化国家的主力军和实现中华民族伟大复兴的接 班人,其精神面貌是未来中国的精神面貌。这就要 求党和国家必须一以贯之重视大学生的榜样教育, 运用饱含中国精神的榜样形象和榜样事迹,鲜活生 动引领大学生正确认知中国精神的时代内涵,推动 大学生认同并学习榜样身上勤劳勇敢、自强不息、艰 苦奋斗、勇于创新等中国精神,自觉以中国精神浸润 思想、提升品格、指导实践,使得中国精神在大学生 群体中得以广泛认同和普遍彰显,进而营造崇德向 善、积极进取、和谐融洽的社会氛围和精神面貌。

(二)有助于高校落实"立德树人"的根本 任务

习近平总书记指出,发展教育事业要"落实立 德树人根本任务"[3]。"立德树人"是当代高校育人 育才的现实对策和关键要求。当前大学生价值观日 益呈现多元化趋势,其中不乏大学生受消极价值观 念影响,出现爱国行为缺位、道德行为失范等错误 行为。究其实质,根源于部分大学生"德"之扭 曲,以致于"行"之异化。而榜样教育作为中国共 产党始终重视、一以贯之的思想政治教育方法,深 度契合新时代高校落实"立德树人"根本任务的需 要。首先,榜样教育通过挖掘特定时期先进人物、 先进事迹之中蕴含着的为社会所倡导的思想观念、 道德品质、价值取向,总结形成内容丰富的教育内 容,指明了"立德"内涵之所在;其次,榜样教育 本质上是做"人"的工作,始终坚持以受教育者心 理世界及精神世界发展需要为主导,因材施教,坚 持全方位、全过程对受教育者进行教育影响,充分 彰显了对于新时代大学生的人文关怀,体现了"树 人"实质之所在;最后,榜样教育最大的特色与优 势在于能够将枯燥乏味的理论说教转换为生动趣味 的实践教育,使得教育内容更加通俗易懂、富有吸

引力,助推大学生产生对于榜样的情感共鸣、内涵 认同,逐渐形成积极接受教育影响的个人自觉,为 高校落实"立德树人"根本任务提供行之有效的教 育手段。

(三) 有助于培养担当民族复兴大任的时代 新人

当代大学生拥有全新的发展际遇,同时也肩负 着民族复兴这一时代重任。培养担当民族复兴大任 的时代新人,是新时代高校思想政治教育的题中之 义。榜样教育作为思想政治教育的关键方式方法, 其以先进模范作为教化内容,以大学生作为教化对 象,与培养担当民族复兴大任的时代新人存有内在 契合。从内涵上看,榜样教育充分提炼先进模范蕴 含着的价值观教育养分,如爱国精神、敬业精神、 奉献精神,有助于培养当代大学生自觉将个人利益 与集体利益、个人价值与社会价值、个人追求与国 家追求相统一。从形式上看,榜样教育或以文字记 载、或以影视记录、或以现实接触交谈,运用丰富 多样的教化形式,充分满足大学生对于榜样学习的 心理需求、情感需求和精神需求;从实效上看,相 较于其他教育方式,榜样教育依托丰富的内容、生 动的形式,如春风化雨般潜移默化浸润大学生,使 其明确自身时代责任、积极投身国家建设。因此, 新时代背景下,重视并坚持大学生榜样教育是思想 政治教育的重要内容,通过组织大学生学习了解先 进事迹,深刻领悟先进模范、时代榜样蕴含的精神 内涵,助推大学生形成正确的价值取向和行为规范, 并自觉坚定实现中华民族伟大复兴的理想信念,成 为担当民族复兴大任的时代新人。

二、新时代大学生榜样教育的现实困境

新时代背景下,大学生榜样教育为高校落实"立德树人"根本任务、推进"三全育人"思政改革以及构建"大思政"教育格局提供了不竭动力并取得一定成效。但进一步提升大学生榜样教育的实效性,彰显大学生榜样教育的育人功效,就必须正视大学生在榜样教育过程中所面临的问题。

(一) 历史虚无主义暗潮涌动,弱化大学生榜 样认知的客观现实功效 ing House, All rights reserved. http://www.cnki.net

榜样代表一个民族的发展印记,体现一个政党

的核心要义,昭示一个国家的兴衰趋势。榜样作为 国家建设发展的精神力量与大学生这一实现民族复 兴主力军的成长养分,发挥着至关重要的积极作用。 正是由于榜样在我国的关键地位和特殊功用,当前 西方以历史虚无主义为首的意识形态力量更加不遗 余力、处心积虑诋毁、抹黑、丑化我国榜样。近些 年社会上出现的一系列恶搞、解构、歪曲榜样的行 径是显而易见的历史虚无主义伎俩。历史虚无主义 意图通过否定榜样的现实存在及其身上内蕴的价值 观念,冲击我国的历史成就、时代旋律和核心价值 观,从而将西方那套道貌岸然、冠冕堂皇的价值体 系融入大学生价值观。长期以往,最终将可能消解 马克思主义的指导、颠覆我党的执政统治、粉碎社 会主义制度[4]。大学生不仅是承载社会主义事业建 设重任和实现民族复兴大任的劲草,同时也是价值 观仍处成型期易受干扰影响的嫩花,历史虚无主义 对于我国榜样的恶意抹黑,玷污了思想政治教育阵 地的纯净,歪曲了榜样教育的内容,极大影响了大 学生正确认知榜样并顺利接受榜样内蕴的道德品质、 价值观念。

(二) 多元文化碰撞交流,诱发大学生榜样认同的工具理性倾向

当前我国社会呈现出多元化文化思潮碰撞交流 的发展现状。在这多元文化场域中,以市场经济发 展中衍生的现代文化与泛娱乐化思潮影响下萌生的 偶像崇拜亚文化为主,深刻影响大学生榜样教育的 进行。一方面,现代文化片面将"公与私""义与 利"抽离对立。在市场经济的建设发展进程中,衍 生出的现代文化以"追求公平、热衷竞争、崇敬法 制、追寻自由、创造幸福"等意识为核心,成为现 代人在市场经济环境中实现个人价值的精神支柱。 但在市场经济盲目性的自发调节作用下,一些人对 于美好生活需要的观念被扭曲, 异化为对金钱的无 下限获取和对名气的无止境追求,进而形成拜金主 义、功利主义和个人主义这类将个人得失对立并凌 驾于集体利益之上的消极文化思潮。消极的文化必 定主导错误的价值取向,这正如当前部分大学生以 金融巨鳄、企业高管、政府高官作为人生追崇对象, 肤浅关注他们拥有的财富、权利、名声,而忽视其

更为深层次的敢于挑战、吃苦耐劳、为人民服务等积极品质、正向能量;另一方面,时下盛行的偶像崇拜亚文化动摇时代榜样的现实地位并弱化其教育效用。当代大学生正处于急需崇拜对象的心理阶段,与此同时大学生又拥有根据自身发展需要自主选择效仿对象的空前高涨的主体性,而偶像凭借其绝美的外貌、幽默的个性、丰富的才艺对初识世界、满怀好奇、热衷娱乐的大学生具有莫大的吸引力,甚至成为大学生的精神依托。大学生以偶像代替榜样,将会蒙蔽榜样内蕴的价值品质,淡化榜样的教育效用,长此以往,为功利所包裹的知名人物和以娱乐为宗旨的明星偶像将会反客为主,替代社会倡导的榜样成为众多大学生学习效仿的对象,从此难辩"何为榜样"。

(三) 榜样形象偏于"高大全",消解大学生榜样学习的积极性

回顾我国不同历史发展阶段,在党的正确引领 下推送出一批又一批具有社会主义光芒和时代特色 的榜样,如抗日战争、解放战争时期的狼牙山五壮 士、董存瑞、黄继光等英雄先烈,新中国建立初期 的雷锋、王进喜等劳动模范,改革开放初期的朱伯 儒、张海迪等先进典型。这些各具特色、各有所长 的榜样,充分彰显了我国特定时期倡导的主流价值 观念,如"舍生忘死""无私奉献" "集体主义精 神"等,深得大学生的喜爱和认同,并切实影响着 一代又一代大学生争相效仿学习。然而当前部分高 校在开展大学生榜样教育时,打造出无可挑剔、十 全十美的"神化"榜样,试图借之推动大学生全面 发展。显然,偏于"高、大、全"的榜样形象并不 如教育初衷所愿,使榜样成为可亲、可近、可学的 有效养分,反而难以感召大学生对于榜样的情感接 纳,进而对榜样学习、榜样教育产生厌恶排斥心理。 究其原因,大学生正处于思想品质发展、价值取向 形成、个体意识觉醒的关键阶段,此时的他们将会 比任何时期都显现出更为激烈的需要认同、强调自 我和热衷创新[5]。高校塑造过于夸大、过度高尚的 榜样形象并用作大学生榜样教育内容,使得大学生 止步于对榜样事迹的浅显了解以及对榜样品质的钦 佩认同,囿于反省自身无法效仿榜样形成"完美" 人格,进而产生退缩心理、逆向心理,从情感上排 斥接受榜样教育,致使无法发挥大学生榜样教育实 效,也使得大学生无法真正领会认同社会倡导的道 德品质、价值取向。

(四) 传统教育实践相对单一,影响大学生榜样践行的个体发展需要

相较以往,当代大学生个体意识空前觉醒,自 我意识愈发强盛[6]。他们在选取榜样并以实际行动 效仿榜样、看齐榜样时带有较强的目的性和针对性, 对榜样教育的实践活动形式也提出更高的期望与需 求。当前,大学生榜样教育传统实践活动与当代大 学生榜样践行的个体发展需要的契合度正逐步下降。 究其原因,一方面,以线下教育为主的实践活动持 续效用有限。当代大学生是伴随互联网出生的一代, 对线上实践活动存有亲近感和依赖感。而线上教育 实践活动因开展空间和开展方式的特殊性,具有开 展长期实践活动的功能,是大型集会、专家讲座、 露天展览等线下教育实践活动无法比拟的。部分高 校开展大学生榜样教育未能实现线上线下教育实践 活动两手抓,以致无法实现大学生榜样教育的持续 性效用;另一方面,以理论教育为主的实践活动感 染力有限。传统大学生榜样教育实践活动以开展理 论教育活动为主,在增设大学生榜样践行校内外实 践平台、组织大学生榜样学习社会实践活动、实现 大学生与榜样面对面交流等方面略显不足,无法为 大学生创造形式多元、内涵丰富的榜样教育实践活 动,影响了大学生榜样践行的个体发展需要。

三、新时代大学生榜样教育的路径选择

"崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄 辈出"^[7],党和国家始终重视榜样所蕴含的引导和 示范作用。新时代背景下,通过发挥课堂效用、运 用网络载体、优化校园文化、注重实践转化等路径, 全面提升大学生榜样教育的实效性和有效性。

(一) 发挥课堂效用,提升大学生榜样教育引导力

运用课堂主渠道进行教育引导是高校开展各项教育工作的基础手段,是助推大学生榜样教育深入长效的核心路径。因此,应将榜样教育体现、贯穿(C)1994-2021 China Academic Journal Electronic Pul于高等教育的各类课程之中。一方面,将大学生榜

样教育融入思想政治理论课教学之中。思想政治理 论课作为高等院校进行思想政治教育的关键阵地, 肩负着帮助大学生端正思想、培育品德和塑造人格 的重任。以"思想道德修养与法律基础"课程为 例,思政课教师可在教学过程中着重阐明历史虚无 主义歪曲抹黑我国榜样的居心企图与手段伎俩,提 高大学生对社会思潮的敏锐感知能力和是非判断能 力。思政课教师还可以通过合理遴选当红明星和著 名企业家作为案例素材,寻找偶像人格特质与榜样 人格特质的价值耦合,将偶像崇拜合理转化为榜样 教育,使得偶像从真正意义上转变为推动大学生成 长成才的前进动力;另一方面,充分挖掘其他课程 中的榜样教育元素。高校设置的专业课程和选修课 程要自觉承担培育大学生成长成才、助力完成"立 德树人"根本任务的责任,可运用创新性思维推动 榜样教育与课程教学有机结合、协同作用,持续引 导大学生榜样认同与践行。如在选修课程当中,开 设"名人与当代中国""中国榜样"等通识课程为 大学生榜样教育增设落实空间。在专业课程当中, 如 "作物栽培学"课程可通过梳理水稻生产种植的 发展进程,引入袁隆平同志研发杂交水稻的相关事 迹,将枯燥的理论教学与鲜活的榜样事迹相结合, 引导大学生在扎实掌握学科技能的同时,自觉将具 有突出贡献的学科带头人树立为科研榜样,学习其 实事求是、持之以恒、吃苦耐劳等优良品质。

(二) 运用网络载体,增强大学生榜样教育的辐射力

新媒体时代大学生们的学习活动、休闲活动大多在网络空间进行,高校可充分运用网络载体,将大学生榜样教育从现实空间延伸至网络空间。一方面,利用网络沟通平台全面覆盖大学生群体。如利用微博、微信、QQ、易班、今日校园等大学生普遍使用的网络沟通平台,采取公众号推文、微电影、短视频、连载漫画等大学生喜闻乐见的表达形式,使得大学生榜样教育内容透过网络空间自发火热地在大学生榜样教育内容透过网络空间自发火热地在大学生群体中传递。同时,师生也可在网络沟通平台上即时联系交流,使大学生在课外进行榜样学习遇难存疑时,能得到及时解答和引导。由此,利加度并可以是,All rights reserved. http://www.cnki.net 用网络沟通平台为大学生榜样教育创造全程引导、

全员覆盖的教化育人成效;另一方面,利用网络大数据平台深入了解大学生的精神需求。如将大学生在互联网上阅读榜样事迹报道的浏览量、观看榜样主题影视作品的播放量、在榜样话题下互动留言的点击量等数据,输入网络大数据平台进行实时整合、高速计算、智能统计和科学分析^[8],深入了解不同年龄、不同地域、不同专业大学生对于各类型榜样的偏好程度,为开展具有实效性和针对性的大学生榜样教育活动奠定坚实基础。

(三) 优化校园文化,凝聚大学生榜样教育的 感染力

大学校园作为特定的"文化场域",能够依托 内涵丰富、形式多元的校园文化对大学生施加长期 性、渗透性、实践性的积极影响。首先,优化校园 物质文化以创设大学生榜样认知的现实场域。校园 物质文化是潜移默化引导大学生学习榜样的关键载 体,高校可以通过规划中心广场、搭建历史场馆、 布设文化长栏、编制宣传书册、张贴宣传标语等方 式,使得大学生从视觉、听觉、触觉等直观感受榜 样的形象和内涵,为进一步引发大学生对于学习榜 样的情感认同创造坚实基础; 其次,优化校园精神 文化以营造大学生榜样认同的良好氛围。校园精神 文化是培育大学生精神理想和价值观念的核心媒介, 高校可通过举行多元化校园活动以推进大学生榜样 教育。如在"国庆节""建党节""五四"青年节等 特定纪念日,通过开展榜样评比、社团活动、知识 竞赛、校园文化节、专题文艺汇演、主题团日活动 等大学生喜闻乐见并能够寓教于乐的校园活动,引 发大学生认同榜样、崇尚榜样的情感共鸣,产生捍 卫榜样、关怀榜样的理性自觉,以及形成效仿榜样、 学习榜样的优良校风; 最后,优化校园制度文化以 完善大学生榜样践行的保障机制。校园制度文化是 推动大学生榜样学习向实践转化的有力保证,高校 可完善学生操行守则、评优规章,不断提升大学生 对榜样的认同与践行,进而外化为日常行为习惯。 例如对积极投入、自觉参与榜样教育的学生给予德 育加分,并定期选树学生榜样对其先进事迹进行宣 扬。同时,对恶意中伤、蓄意诋毁榜样的学生给予 相应处罚,并着重对其加强思想引导、榜样教育, 端正其思想观念和行为规范。

(四) 注重实践转化,强化大学生榜样教育的 参与力

马克思认为 "全部社会生活在本质上是实践 的。"[9]因此,深化大学生榜样教育最终必然进行实 践转化。首先,将榜样教育融入大学生的日常学习 生活之中。榜样蕴含的精神力量需要通过大学生实 实在在的行为才能发挥真正实效,这就要求当代大 学生通过学习榜样事迹、领会榜样精神,自觉将榜 样内蕴的道德品质、价值观念纳入价值取向、融入 行为习惯,如将榜样彰显的爱国情怀、敬业乐群、 诚实守信、团结友善等优秀品质和先进精神,进行 系统认知学习并最终内化认同、外化践行; 其次, 将榜样教育融入大学生校园实践活动之中。高校可 为大学生设立不同类型的校内示范性实践岗位,如 党员示范岗、志愿服务示范岗、创新创业示范岗, 让学生竞争上岗、争先创优,并选树表现优异、精 神可嘉的学生进行嘉奖与宣传,以此发挥同辈群体 影响效用,在大学生群体之中营造"崇尚榜样、争 做榜样"的文明风尚和良好氛围;最后,将榜样教 育融入大学生社会实践活动之中。高校可以结合学 科特长与当地发展特色,与政府部门搭线合作。如 根据本土地区需要,定向组织大学生进行"三下 乡"、志愿服务、爱心支教、社会调查等公益性社 会实践活动,推动大学生在接触社会工作的过程中 体会榜样内蕴的人格品质。亦或组建调研团队,挖 掘优秀地域精神。如福建省高校可加强对于 "爱拼 才会赢"地域精神特质的探析解读,进而充分挖掘 与之匹配呼应的本土先进人物、先进事迹,引导学 生在寻找榜样、接触榜样的实践中,对地域精神产 生情感共鸣并继承弘扬。

四、结语

中国共产党在百年奋斗实践过程中始终重视榜样教育,积累了科学丰富的教育经验并取得了卓越斐然的教育成果。中国共产党的榜样教育是以马克思主义为指导,根植于中华民族优秀传统文化和传统美德,充分发挥人民群众在榜样文化建设中的主体作用,以推动人民的全面发展和民族的伟大复兴加度 House. All rights reserved. http://www.cnki.net 为最终目标。青年强则国强,当代大学生群体的思

想觉悟、道德水平和精神面貌昭示着未来国家和社会的样貌。加强大学生榜样教育,既是基于现实社会的迫切需求,也是培育时代新人的重要举措样的历史方位和新发展阶段下,加强大学生榜样教育必然是一个长期的推进过程,必须持之等生榜样教育的思考,真正把大学生榜样教育育的引导力、校园文化的感染力以及社会等的等与力、校园文化的感染力以及社会感力以及社会区域体的强力,推动大学生对榜样的理论认识、情感育的思想观念和价值取向转换为大学生强大精神力益的思想观念和价值取向转换为大学生强大精神力量和实现中华民族伟大复兴输送立场坚定、思想先进、品德高尚和本领过硬的时代新人。

参考文献:

[1]习近平.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社 2014.

- [2]吴潜涛.论中华民族精神的科学内涵[J].学校党建与思想教育 2003(2):14-16.
- [3] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N].光明日报 2017-10-28(01).
- [4]杨婷.历史虚无主义"虚无"革命榜样的策略、目的及后果 [J].马克思主义研究 2017(1):86-93.
- [5]范迎春.当前榜样文化的审视与反思[J].教学与研究, 2016(3):92-97.
- [6]彭陈.新时代加强大学生革命文化认同的三重逻辑 [J].大理大学学报 2020 5(5): 78-83.
- [7]习近平.习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话[N].人民日报 2019-09-30(01).
- [8]宋广军."大数据"时代构建高校思想政治教育网络平台的可行性分析[J].思想政治教育研究,2018,34(2):155-157.
- [9]中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集:第一卷[M].北京:人民出版社,1995.

The Realistic Situation and Path Choice of Model Education for College Students in the New Era

GUO Linkai, LI Baoyan

(Fujian Agriculture and Forestry University , College of Marxism , Fuzhou 350002 , China)

Abstract: Strengthening model education for college students in the new era is conducive to fostering and carrying forward the Chinese spirit in the whole society, carrying out the fundamental task of "cultivating people with moral integrity" in colleges and universities, and training new people in the era to shoulder the great responsibility of national rejuvenation. At present, the model education of college students is faced with such practical difficulties as the dark tide of historical nihilism, the collision and communication of multiple cultures, the image of model being "tall and complete" and the relatively unitary traditional education practice. In view of this, by giving full play to the classroom effect, using the network carrier, optimizing the campus culture and paying attention to the transformation of practice and other ways, the effectiveness of model education for college students will be elevated and a steady stream of qualified socialist builders and successors will be nurtured.

Key words: college students; model education; ideological and political education; path selection

(责任编辑: 练秀明)